
西方行政学说史练习题2
课程代码：00323

单项选择
1.威尔逊“政治与行政两分法”的思想主要受益于德国政治学家【      】

A.马克斯·韦伯 
B.布隆赤里 

C.劳伦斯·冯·施塔因
D.里格斯

2.泰罗认为最好的管理制度的基础是【      】

A.高工资和高劳动成本
B.高工资和低劳动成本

C.低工资和高劳动成本
D.低工资和低劳动成本

3.“昆斯伯里侯爵式”管理的特点是【      】

A.中央分权
B.中央集权

C.地方分权
D.地方集权

4.法约尔最主要的代表作是【      】

A.《政治与行政》
B.《管理的一般原则》

C.《工业管理与一般管理》
D.《行政学导论》

5.古立克注意组织内部的分工和组合，并称之为【      】

A.“由左而右”的作法
B.“由右而左”的作法

C.“由下而上”的作法
D.“由上而下”的作法

6.被古立克称作效率运动的“发电厂和思想库”的是【      】

A.中央政府
B.市政研究局

C.大都会政府
D.学校实验室

7.在福莱特看来，群体过程的核心就是【      】

A.目的
B.激励

C.协调
D.创造

8.福莱特认为社会生活的最高表现为【      】

A.国家
B.组织

C.群体
D.市场

9.贯穿福莱特学说的是她的两点假设，分别为【      】

A.态度不可改变和利益不可调和
B.态度不可改变和利益可以调和

C.态度可以改变和利益不可调和
D.态度可以改变和利益可以调和

10.福莱特学说的主要问题是她的溢于言表的【      】

A.现实主义
B.理想主义

C.实证主义
D.经验主义

11.巴纳德认为，一旦决定协作，限制性因素便是【      】

A.自然关系
B.社会关系

C.组织关系
D.激励关系

12.巴纳德把诱因分为两类，即【      】

A.特殊诱因和一般诱因
B.客观诱因和主观诱因

C.特殊诱因和客观诱因
D.一般诱因和主观诱因

13.西蒙对决策的分析首先建立在他提出的一种新的决策人模式上，他把这一模式称为【      】

A.“满意人”模式
B.“心理人”模式

C.“社会人”模式
D.“经济人”模式

14.西蒙认为，动机的结果是【      】

A.事实
B.目标

C.行为
D.利益

15.在西蒙看来，提供决策前提的首要责任在【      】

A.程序性
B.非程序性

C.等级制
D.非等级制

16.西蒙指出可以用来比较程序性和非程序性决策过程的四个阶段，他称“寻找决策的场合”为【      】

A.情报活动
B.设计活动

C.抉择活动
D.审查活动

17.西蒙提出构建行政学的基础是【      】

A.“实践—经验”两分法
B.“政治—行政”两分法

C.“结构—功能”两分法
D.“事实—价值”两分法

18.里格斯把“功能专一性的”社会叫做【      】

A.融合社会
B.衍射社会

C.集权社会
D.分散社会

19.里格斯认为，传统农业社会的经济结构是【      】

A.“互惠—重配”结构
B.“市场—企业”结构

C.“集市—无限市场”结构
D.“集市—有限市场”结构

20.在棱柱社会，如果变革的压力主要来自于国内，它就可以被称为【      】

A.“外生性”变革
B.“内生性”变革

C.“共生性”变革
D.“抑制性”变革

21.里格斯行政理论的坐标是【      】

A.国家
B.社会

C.东方
D.西方

22.“X理论”和“Y理论”这两大管理理论的提出者为【      】

A.沃尔多
B.卡斯特

C.麦格雷戈
D.凯登

23.林德布洛姆把互相调适的渐进方法称为解决社会问题的【      】

A.模式一
B.模式二

C.模式三
D.模式四

24.“综视决策模式”的创始人为【      】

A.西蒙
B.林德布洛姆

C.威尔达夫斯基
D.艾米泰·埃佐尼

25.在威尔达夫斯基看来，政府官员面对的挑战主要来自两个派别，分别为【      】

A.精英主义者和集体主义者们
B.精英主义者和平均主义者们

C.个人主义者和集体主义者们
D.个人主义者和平均主义者们

26.威尔达夫斯基认为预算过程中最为至关紧要的一项手段为【      】

A.简单明了
B.循序渐进

C.注意预算参与者的期望
D.复杂高效

27.卡斯特通过考察、分析组织管理思想的演变过程，指出理解组织和组织理论的关键是【      】

A.系统方法
B.实证方法

C.规范方法
D.折衷方法

28.卡斯特提出，从结构层次上看，可以把管理系统分为【      】

A.技术分系统、结构分系统和作业分系统

B.技术分系统、协调分系统和战略分系统

C.结构分系统、作业分系统和战略分系统

D.作业分系统、协调分系统和战略分系统

29.卡斯特认为，组织有计划的变革必须考虑三个方面的因素：效益、效率和【      】

A.效果
B.经济

C.成本
D.组织成员的满意感

30.诺思指出，理解制度结构的两个主要基石是【      】

A.国家理论和产权理论
B.国家理论和意识形态理论

C.产权理论和意识形态理论
D.意识形态理论和精英理论

填空
31.执政党把官职当作“战利品”分配给本党成员，从而形成一种“任人唯党、任人唯派、任人唯亲”的选官制度，这被称为__________。

32.威尔逊认为，公共舆论监督应具备高度的有效性和适当性、相对独立性以及__________三个特征。

33.泰罗科学管理的核心组成部分，分别为职能性组织、工资刺激制度以及__________ 。

34.一个组织在一般情况下，其管理活动应沿着等级（层级）序列进行（自上而下的指挥监督与自下而上的请示汇报），法约尔称其为__________。

35.古立克将行政管理人员的主要职责概括为“八字方针”，用英语中的八个字母来表示，即__________。

36.福莱特认为领导应该有三大功能：协调、决定目标和__________。

37.巴纳德认为他的主要的结构性概念有：个人、协作体系、正式组织、非正式组织和__________。

38.巴纳德指出三种管理者功能：提供一种信息交流体系；促成必要的个人努力；提出和确定__________。

39.林德布洛姆认为有两种控制公共政策的过程，分别为选举控制和__________。

40.卡斯特大体区分了两种不同的组织，以及与之相适应的两种结构模式，一种是适应性有机模式，一种是__________。

名词解释
41.互相渗透定律（福莱特）

42.无关心区（巴纳德）

43.理性(西蒙)

44.多元化社会（里格斯）

45.公共选择(布坎南)

简答
46.简析韦伯提出的现代官僚制的负面功能。

47.简述梅奥提出的有效民主政府的具体要求。

48.简述林德布洛姆所归纳的非正式合作应遵循的行事规则。

49.简述沃尔多提出的古典学派的基本特点。

50.简述布坎南分析的政府机构工作低效率的原因。

论述
51.试结合实际分析古立克对政府和行政的主要看法。

52.试结合实际分析凯登提出的行政改革失败的原因。
单项选择

1.B2.B3.B4.C5.C6.B
7.D8.A9.D10.B11.B
12.A13.A14.B15.C
16.A17.D18.B19.A
20.B21.D22.C23.B
24.D25.D26.B27.A
28.D29.D30.A
填空题

31.政党分赃制
32.社会权威性
33.时间一动作研究
34.等级制度(或答“层级制度”)
35.POSDCORB
36.预测
37.复合性正式组织
38.组织目标
39.企业控制
40.稳定的机械模式
名词解释

41.互相渗透定律意即人与人之间的交往接触会造成分歧的综合，从而使他们之间的结合出现新的形式，这时群体的成员实际上就成为彼此互相影响的调整力。
42.巴纳德注意到下属对组织命令的反应不是事先决定的，他把下属不考虑命令的好处就接受的反应，称为“无关心区”
43,西蒙把理性界定为：用评价行为后果的某个价值体系去选择令人满意的备选择行为方案
44.一个社会的沟通渠道不畅通，人们之问语言不能互通，传播媒介落后，交通闭塞，人们之间的情感、思想、信念、价值观无法沟通，社会动员性和同化性极低，则称该社会为多元化社会。
45.公共选择就是通过集体行动和政治过程来决定资源在公共物品间的分配。
简答

46.第一，官僚组织体系庞大、行动缓慢，容易造成组织效率低下；第二，官僚制与官僚主义密切相连，它具有官僚主义的种种弊端；第三，现代官僚制同样具有“非理性”的一面，它不断使人的本质发生异化。
47.第一，紧急状况过后，控制必须由中央转移到边缘组织；第二，建立一支信息灵通的行政精英队伍；第三，改善教育系统。
48.第一，最主要和最普通的是互惠规则；第二，尊重其他议员的合法权利；第三，立场改变预先通知；第四，公开反对，即不隐瞒自己的反对意见；第五，和解，乐于妥协，不求全责备，能过得去就接受。
49.第十，承认并接受政治/行政两分法；第二，赞同有一个通用的管理方向；第三，通过科学分析寻找行政管理的原则；第四，强调行政权威应该集中；第五，致力民主。
50.第一，缺乏竞争性压力；第二，没有降低成本的激励机制；第三，缺乏监督信息。

论述

51.第一，当私人的行为它经不能为社会利益服务时，政府应该介入，并发挥正面的作用；
第二，各级政府的行政系统应该提出并执行政策；第三，在行政系统内，首席行政官应该有职有权；第四，增进联邦、州和地方政府之间的合作；第五，行政人员介人政治和政策事务在所难免；第六，要揭示行政的总原则就必须采用科学的方法；第七，行政系统的组织要和政府的高层领导紧密结合，通过权力结构，提出同一的目的，合力协调各项活动。结合实际，论述具体充分。
52.第一，公共事务迅速膨胀，令政府领导人无法事必躬亲、面面兼顾；第二，政府官X员的行政功能已经改变；第三，政府组织的存在由来已久，已经从行政的工具演变为行政的机构；第四，大量的政府组织没有竞争对象，没有敌手，也不用担忧被私人企业取而代之；第五，行政改革的对象是保守、僵化的大型组织；第六，今天改革的难度已经远远超过以前。
结合实际，论述充分合理。
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